
有关化学方程式的计算 
　　［知识网络］
　　本专题要求正确理解质量守恒定律的含义。以质量守恒定律为基础，理解参加反应的和反应生成的各物质质量关系。学会以此为依据，进行相关的化学计算。 
　　［典例剖析］
　　例1、已知5gA与2gB恰好完全反应生成3gC和若干克D。若制取8gD，则需__________gA。 
　　解析：
　　此题要求说明了物质之间发生反应按一定质量比进行且遵循质量守恒定律。图表如下(若D、A的质量为x、y)：
　　A ＋ B → C ＋ D
　　5g　 2g　 3g　 x
　　y　　　　　 　 8g
　　由质量守恒定律：x＝5g＋2g－3g＝4g，即A、D的质量比为5∶4，则可以通过计算推知y＝10g
　　答案：10 
　　例2、甲醇（CH3OH）是一种有毒、有酒的气味的可燃性液体。甲醇在氧气中不完全燃烧可发生如下反应：8CH3OH+nO2 [image: image1.png]


　mCO2+2CO+16H2O。若反应生成3.6g水，请计算： 
　　⑴m值是__________。
　　⑵参加反应的氧气质量是多少克？ 
　　解析：
　　此题要求运用质量守恒定律，去确定计量数。质量守恒定律不仅体现在宏观上总质量相等、元素的质量相等，还体现在微观上原子个数相等。根据碳原子数反应前后相等，8＝m＋2，m＝6；反应前后氧原子个数为8＋2n＝6×2＋2＋16，n＝11，然后根据化学方程式，由生成3.6g水，求参加反应的氧气质量。
　　答案： 
　　（1）6；
　　（2）8+2n = 6×2+2+16，n =11
　　　　 设参加反应的氧气质量为x，
　　　　 8CH3OH + 11O2 [image: image2.png]


　6CO2 + 2CO + 16H2O　 
　　　　 　　　　11×32　　　　　　　　　　　 16×18
　　　　 　　　　　 x　　　　　　　 　　　　　　3.6g
　　　　 [image: image3.png]132 =
1618~ 3.6





　　　　 x=4.4g　　　　　 
　　　　 答：参加反应的氧气为4.4g。 
　　例3、如图表示等质量的金属Mg和Al分别与足量且质量分数相等的稀硫酸反应，下列叙述正确的是（　 ）
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　　A．X表示反应所用时间，Y表示生成氢气的质量　 
　　B．X表示生成氢气的质量，Y表示反应所用时间
　　C．X表示滴加稀硫酸的质量，Y表示生成氢气的质量 
　　D．X表示参加反应的金属的质量，Y表示生成氢气的质量 
　　解析：
　　此题要求分析金属与酸反应中各种量之间的变化关系，涉及到金属的质量、酸的量、金属的活泼性、反应的速率、氢气的质量以及反应时间等多种量的变化。由题意，等质量的金属Mg和Al与足量且质量分数相等的酸反应，产生氢气的速率Mg＞Al，产生氢气的总量Mg＜Al，即产生等量氢气，Mg所用反应时间少，A、B选项是错误的。同时，产生等量氢气，所需金属的质量Al＜Mg，D选项错误。
　　答案：C
　　例4、在托盘天平两边各放一只烧杯，调节至平衡。在两只烧杯里注入相同质量、相同质量分数的足量稀盐酸，然后分别向左右两端烧杯中加入质量相等的Fe和金属A。有气体产生时，天平指针慢慢向左偏转(如图1)；指针偏转到一定角度后，又慢慢向右偏转；反应结束，天平指针指向右端(如图2)。则天平右端加入的金属A可能是（　 ）
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　　A．Zn　　　 
　　B．Mg　　　　 
　　C．Cu　　　　 
　　D．Al 
　　解析：
　　此题将金属与酸反应引起的质量变化以天平是否平衡来体现，天平平衡本身就隐含着质量相等这一等式关系，即m金属－mH2＝m’金属－m’H2 
　　本题盐酸的量充足，且等质量、等质量分数，加入等质量的金属A时，指针向左偏转，由上述等式关系，说明金属A产生H2的速率快，即金属A的活泼性，强于铁。反应结束后，天平指针指向右端，说明金属产生氢气的总量A＜Fe，即相对原子质量A＞Fe，符合题意的选项为Zn。 
　　答案：A 
　　例5、一氧化碳能在高温下还原铁矿石中的氧化铁。现用200t 含氧化铁80%的铁矿石炼铁，可炼出含铁95%的生铁多少吨？
　　⑴请你根据化学方程式进行计算。
　　⑵本题还有其他解法吗？若有，只要求说明依据并列出算式。若没有，可不回答此问。 
　　解析：
　　此题为不纯物的计算题。解题时，以Fe2O3的质量代入化学方程式计算。其质量为200t×80％＝160t。本题也可按铁元素质量守恒，根据化学式计算，也可按物质之间的质量比由化学方程式计算。
　　答案：
　　（1）设可炼出生铁的质量为x，
　　　　 3CO＋Fe2O3 [image: image6.png]i



2Fe＋3CO2 
　　 　　　　　160　　 　　2×56
　　 　　　 200t×80％　　x×95％
　　 　　列式 [image: image7.png]160 _ 112
200t xx95%




　 
　　　　 解得x＝117.9t
　　（2）由于铁矿石中的铁元素在反应前后没有改变，可根据铁矿石和生铁中铁元素的质量相等求解。设可炼出生铁的质量为x，[image: image8.png]X



。
　　例6、我省境内的白石山，因其石灰石呈白色且含杂质较少而得名，是国家级石灰岩结构地质公园。某化学兴趣小组从白石山采集来一些样品，进行了下列实验：取4份质量不同的石灰石样品，分别与27.0g相同溶质质量分数的稀盐酸充分反应后（石灰石样品中的杂质既不溶于水，也不与盐酸反应），经过滤、干燥，称量剩余固体的质量。剩余固体的质量与所取样品质量的关系如下表所示。试计算：

	实验序号
	石灰石样品质量/g
	稀盐酸的质量/g
	剩余固体质量/g

	1
	1.0
	27.0
	0.1

	2
	2.0
	27.0
	0.2

	3
	3.0
	27.0
	0.3

	4
	4.0
	27.0
	1.3


　　⑴石灰石样品中碳酸钙的质量分数。
　　⑵所用稀盐酸中溶质的质量分数。
　　解析：
　　此题通过不断改变石灰石样品的质量，由剩余固体的质量来判断与等量稀盐酸发生反应时，稀盐酸何时不足，石灰石中CaCO3何时有剩余。解题时以实验1为参照物，分析随样品质量增加，剩余固体质量的增加情况。分析如下（稀盐酸的质量均为27.0g）：

	实验序号
	0
	1
	2
	3
	4

	石灰石样品质量／g
	0
	1.0
	2.0
	3.0
	4.0

	剩余固体质量／g
	0
	0.1
	0.2
	0.3
	1.3

	剩余固体增加的质量／g
	0
	0.1
	0.1
	0.1
	1.0

	　　从上表不难看出：每增加1.0g样品，剩余固体实验1、2、3增加的量是相等的，实验1、2、3中石灰石样品中CaCO3已完全反应0.1g为杂质，也说明实验4中石灰石样品过量。
　　答案：
　　（1）石灰石样品中碳酸钙的质量分数为 [image: image9.png]1.0g-01g
10g



×100%=90%
　　（2）与27.0g稀盐酸恰好反应的CaCO3的质量为：3.0g－0.3g=2.7g 
　　　　 设稀盐酸中溶质的质量分数为x
　　　　 CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O
　　 　　100　 　73
　　　　 2.7g　 x×27g
　　　　 [image: image10.png]100 _ 73
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　　 　　x=7.3%
　　答：（1）石灰石样品中碳酸钙的质量分数为90%；（2）稀盐酸中溶质的质量分数为7.3%。　　
　　例7、为了测定某铜锌合金的组成，某校化学课外活动小组利用该合金粉末与稀硫酸反应，进行了三次实验，所得相关的实验数据记录如下：

 
	第一次
	第二次
	第三次

	所取合金的质量/g
	10
	10
	20

	所用稀硫酸的质量/g
	50
	80
	50

	生成氢气的质量/g 
	0.2
	0.2
	0.2


　　⑴计算该铜锌合金中金属锌的质量。
　　⑵从上表数据分析，当所取合金与所用稀硫酸的比为＿＿＿＿时，表明合金中的锌与稀硫酸恰好完全反应。
　　⑶所用合金与稀硫酸恰好完全反应时所得溶液中溶质的质量分数。 
　　解析：
　　此题要求通过分析数据，得出合金与稀硫酸正好反应的质量比，而此质量关系题目中三次实验都没有给出，要通过对比分析确定。“第一次”与“第二次”实验比较，合金质量为10g，增加稀硫酸的质量时，产生氢气的质量均为0.2g，表明此时硫酸过量，而合金中的锌反应完全；从“第三次”实验数据看，合金质量为20g，若硫酸足量，应产生氢气0.4g，而实验只产生0.2g氢气，表明此时合金过量，而硫酸反应完全。可见合金质量为10g，硫酸溶液质量为50g时，其中锌与硫酸恰好完全反应，即质量比为10g∶50g＝1∶5。
　　答案：
　　（1）由“第一次”与“第二次”实验数据分析，合金均为10g，增加稀硫酸的质量时，产生氢气的质量均为0.2g，表明此时硫酸足量，而合金中的锌完全反应，因此可用产生氢气的质量0.2g，求出10g合金中所含锌的质量。
　　　　 解：设合金中锌的质量为x，生成硫酸锌质量为y。
　　　　 Zn＋H2SO4＝ZnSO4＋H2↑
　　　　 65　　　 　 161　　2 
　　　　 x　　　　　　y　 　0.2g
　　　　 [image: image11.png]


　　　　
　　　　 x=6.5g
　　（2）1∶5
　　（3）由（1）得：[image: image12.png]


 ， y＝16.1g
　　　　 所得溶液中ZnSO4的质量分数： [image: image13.jpg]16.1g
G5+ s05-02g



×100％＝28.6％
　　答：所得溶液中溶质的质量分数为28.6％。
　　［名题热身］
　　1、绿色植物在晴天时，通常每天每平方米叶片约需吸收5g二氧化碳进行光合作用。一个月(以30天计)每平方米叶片吸收的二氧化碳中含有碳元素的质量约是(　 )
　　A．41g 　　　　　　 
　　B．61g 　　　　　　 
　　C．151g 　　　　　　 
　　D．181g 
　　2、有5.6g不纯的铁跟足量的稀硫酸反应，生成了0．22 g的氢气，则铁中混有的杂质可能是下列中的(　 )
　　A．Zn　　　　 
　　B．Al　　　　
　　C．Cu　　　　
　　D．Ag 
　　3、使H2和CO的混合气体3.2g与足量灼热的氧化铜充分反应，将所得气体充分干燥；使干燥后的气体全部通入过量的澄清石灰水中，测得最终所得溶液的质量比原澄清石灰水的质量减少5.6g，则原混合气体中H2和CO的质量比为(　 )
　　A．1∶7　　　　 
　　B．1∶1　　　
　　C．1∶3　　　　
　　D．1∶6 
　　4、已知甲、乙两种物质的相对分子质量分别为M和N。若将甲、乙两种物质的溶液混合，当溶液中甲与乙的质量比为2M∶N时，充分反应后溶液的pH=7，则甲和乙应是下列物质中的(　 )
　　A．HCl和KOH 　
　　B．Na2CO3和Ba(OH)2　
　　C．HCl和Ca(OH)2　　
　　D．NaOH和H2SO4 
　　5、若将50g18％的NaOH溶液与50g18％的盐酸混和，下列叙述正确的是(　 )
　　A．混合溶液的pH=7　 　　
　　B．溶液混合前后的温度不变
　　C．混合溶液的质量为100g 　
　　D．混合溶液中生成物的溶质质量分数仍为18％ 
　　6、
　　⑴“同温同压下，相同体积的任何气体所含分子数目都相同。”在25℃、101kPa条件下，10L O2通入10L CO和H2的混合气体中，使其完全燃烧，干燥后恢复到原来的温度和压强。则剩余气体的体积最大和最小分别是_______。 
　　⑵清新的空气中，按体积计算二氧化碳的含量为0.03％。人在呼吸时，吸入氧气呼出二氧化碳。在人正常呼吸时，呼出的气体中二氧化碳的体积百分含量至多不能超过__________。
　　7、下图是某种胃药的部分标识。胃药中所含的物质能中和胃里过多的胃酸(主要是盐酸)。某患者按标识上的服用方法服药，服药三天后病情好转。计算患者在三天内所服用的此胃药中：(计算结果取整数)
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　　⑴所含氢氧化镁的质量为___________mg； 
　　⑵理论上可中和胃酸中的HCl的质量为_______mg。　 
　　8、小华想测定Cu-Zn合金及Cu-Ag合金中铜的质量分数，实验室只提供一瓶未标明质量分数的稀盐酸和必要的仪器。 
　　⑴你认为能测出其铜的质量分数的是____________合金； 
　　⑵小华取该合金的粉末32.5g，与足量该盐酸充分反应，经测定，产生了0.4g气体请求出该合金中铜的质量分数。 
　　⑶若想测出该盐酸的质量分数，你认为实验时必须提供和测出的数据是______（选填序号）。
　　A．参加反应的合金质量　　　　　
　　B．参加反应的稀盐酸的质量
　　C．参加反应的稀盐酸的体积和密度　 
　　D．产生气体的质量 
　　9、我国目前使用的燃料主要是煤和石油，含有硫的煤燃烧时生成的SO2会污染空气。 
　　（1）某火力发电厂每天燃烧含硫1.6％的煤100 t，若煤中的硫全部转化为SO2，则该厂每天产生SO2______t。为防止SO2污染，可将SO2通入石灰乳中生成Ca(HSO3)2，则该反应的化学方程式为_________。
　　（2）国家标准规定工业废气中SO2含量不得超过0.15 mg／m3。工业上测量SO2的含量时，可以根据反应：SO2+2H2O+I2=H2SO4+2HI。现取该厂废气样品1000L，用0.0254％的碘(I2)溶液2g好完全反应。试计算该厂排放的废气中SO2的含量是否符合国家标准。 
　　10、2004年4月16日，重庆某厂发生氯气(Cl2)泄漏事故，消防特勤队立即向事故中心上空喷洒氢氧化钠溶液吸收氯气(反应原理：Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O)。若所用氢氧化钠溶液的质量分数为10%，试计算，吸收14.2kg氯气，理论上至少需要消耗10%的氢氧化钠溶液多少千克? 
　　11、将14g不纯的氢氧化钾样品(杂质不溶于水)放入115.8g水中，充分溶解后过滤(假设操作过程中氢氧化钾和水均无损失)。在所得滤液中加入一定质量的稀盐酸恰好完全反应，得到溶质质量分数为7.45%的氯化钾溶液200g。求：
　　⑴氢氧化钾样品中氢氧化钾的质量分数；
　　⑵稀盐酸中溶质的质量分数。 
　　12、长久使用的热水壶底部有一层水垢，主要成分是CaCO3和Mg(OH)2，某学校化学研究性学习小组的同学通过实验测定水垢中的CaCO3含量：取200g水垢，加入过量的稀盐酸，同时测量5分钟内生成CO2的质量，结果如下表：

	时间/分钟
	1
	2
	3
	4
	5

	质量/g
	30
	50
	60
	66
	66


　　试回答：
　　⑴4分钟后，水垢中CaCO3是否反应完全?
　　⑵该水垢中的CaCO3质量分数是多少?
　　13、将碳酸钠和硫酸钠的固体混合物6g，放入烧杯中(烧杯质量为20g)，再加入36.2g稀硫酸，在一定时间内恰好完全反应，无固体剩余。反应的时间(t)和烧杯及其所盛物质总质量(m)的关系如图所示：
　　⑴生成气体的质量为__________g；
　　⑵求所得溶液中溶质的质量分数。
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　　14、为测定混有少量氯化钠的碳酸氢钠（NaHCO3）固体的质量分数。现进行如下实验：向盛有13.6g 该混合物的烧杯中加入109.5g 盐酸，恰好完全反应。反应的化学方程式为：NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑。反应过程用精密仪器测得烧杯和药品的质量与反应时间的数据记录如下：

	反应时间
	t0
	t1
	t2
	t3
	t4
	t5

	烧杯和药品质量/g
	210.0
	206.7
	204.6
	203.9
	203.4
	203.4


　　求：
　　⑴混合物中NaHCO3的质量分数__________，计算步骤为：____________________。
　　⑵反应后溶液中溶质的质量分数__________，计算步骤为：____________________。
　　15、某煤厂向原煤中加入适量生石灰制成供居民采暖用的“环保煤”，以有效地减少二氧化硫的排放，削弱二氧化硫对空气的污染，燃烧时吸收二氧化硫的化学方程式为：2CaO+2SO2+O2 　高温 　2CaSO4。该煤厂现有含硫3.2％的原煤1000t，问：(1)如果这些原煤不经过“加工处理”直接燃烧，硫完全转化为二氧化硫时，可生成二氧化硫多少吨?(2)如果要将这些原煤全部制成合格的“环保煤”，理论上需含氧化钙98％的生石灰多少吨?(计算结果保留1位小数)
　　16、某炼铁厂用含氧化铁80%的赤铁矿冶炼生铁。若要炼出1120t含铁95%的生铁，需要含氧化铁80%的赤铁矿多少吨？（反应方程式Fe2O3+3CO[image: image16.png]


2Fe+3CO2）（相对原子质量：Fe-56　 相对分子质量：Fe2O3 -160）
　　参考答案
　　1、A　 
　　2、B　 
　　3、A　 
　　4、CD　 
　　5、C 
　　6、（1）小于15L，大于5L　
　　　 （2）1% 
　　7、⑴4500；　
　　　 ⑵5664 
　　8、（1）Cu—Zn 
　　　 （2）解：设32.5g合金中含Cu的质量为X，依题意有
　　　　　　Zn + 2 HCl = ZnCl2 + 　H2↑
　　　　　　65　　　　　　　　　　　 2
　　　　　　（32.5－X）　　　　 　 0.4g 
　　　　　　[image: image17.png]65
325-X




 
　　　　　　解得：X = 19.5 g 
　　　　　　∴铜的质量分数＝ [image: image18.png]195g
2sg



×100% ＝60%
　　　　　　答：Cu─Zn合金中铜的质量分数是60%。
　　　 （3）B D（或C D）
　　9、（1）3.2；　 2SO2+Ca(OH)2＝Ca(HSO3)2
　　　 （2）l000 L废气中SO2的质量为1.28×10-4g ，即0.128 mg／m3<0.15 mg／m3，符合国家标准
　　10、160kg 
　　11、解：200g溶液中氯化钾的质量：200g×7.45%=14.9g　　
　　　　设样品中含氢氧化钾的质量为x；盐酸中氯化氢的质量为y。
　　　　KOH + HCl = KCl + H2O
　　　　56　　36.5　74.5
　　　　x　　 y　 　14.9g
　　　　 [image: image19.jpg]L.
15"



　　x= [image: image20.jpg]


　　
　　　　 [image: image21.jpg]


　　y= [image: image22.jpg]36.5x149g _

7
745 e



　　
　　　　(1)样品中氢氧化钾的质量分数： [image: image23.jpg]112g

g, X100%=80%





　　　　(2)稀盐酸中溶质的质量分数： [image: image24.jpg]73

e X100%=10%
W0g-115.8g-11.7




　　12、⑴已反应完全
　　　　⑵由表可知，完全反应后，生成的CO2为66g。设水垢中CaCO3的质量为X
　　　　　2HCl+CaCO3 = 2NaCl+H2O+CO2↑
　　　　　　　　100　　　　　 　　 44
　　　　　　　　 X　　　　　　 　　66g
　　　　　[image: image25.png]100_ 44
X 66g



 　　　X = 150g；　 
　　　　答：水垢中CaCO3的质量分数为：[image: image26.png]1508
200g



×100%=75%。
　　13、⑴2.2g
　　　　⑵解：设生成硫酸钠的质量为x，原有碳酸钠的质量为y，
　　　　　Na2CO3+H2SO4 = Na2SO4+H2O+CO2↑
　　　　　106　　　　 　　　142　　　 44
　　　　　y　　　　　 　　　　x　　　 2.2g 
　　　　　[image: image27.png]142_ 44
x 22



 　　x = 7.1g
　　　　　[image: image28.png]106_ 44

v

228



 　y = 5.3g 
　　　　　所得溶液中溶质质量分数＝[image: image29.png]fig-53g+7 1g
6+36 28-2.25



×100% = 19.5%
　　 14、（1）92.6%
　　　 　　　计算步骤：
　　　　　　 设混合物中NaHCO3的质量为x，生成NaCl的质量为y。
　　　　　 　CO2的质量：210.0g－203.4g=6.6g
　　　　　 　NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑
　　　　　 　84　　　 　 58.5　　 44
　　　　　 　x　　　　 　 y　　 　6.6g
　　　　　 　[image: image30.png]


 　　x=12.6g 
　　　　　 　[image: image31.png]


 　y=8.8g
　　　　　　 NaHCO3的质量分数= [image: image32.png]1268
1368



×100%=92.6%
　　　 （2）8.4%
　　　　　　计算步骤：
　　　　　　反应后溶液中溶质的质量分数：NaCl% =[image: image33.png]13.6g-12.6g+8 8
13.62+109.5g-6.62



 ×100% = 8.4%　 
　　15、 解：
　　　 （1）设硫完全转化为二氧化硫的质量为x
　　　　　　1000t×3.2％ = [image: image34.png]32

XX 100%
T2+16%2




　　　　　　x=64t
　　　 （2）设需用氧化钙的质量为y
　　　　　　2CaO　 +　 2SO2 　+ 　O2 [image: image35.png]


　2CaSO4
　　　　　　112　　　　 128
　　　　　　y　　　　　　64t
　　　　　　[image: image36.png]112_128

vy 64t



 　y＝56t
　　　　　　需要生石灰的质量： [image: image37.png]56t
8%

S7.1t





　　　　 答：需要氧化钙98％的生石灰57.1t。
　　16、解：设需要含氧化铁80%的赤铁矿的质量为x　 
　　　　Fe2O3+3CO [image: image38.png]


　2Fe+3CO2　　 
　　　　160　　　　　 　　 112
　　　　x·80%　　　　 1120t×95%
　　　　[image: image39.png]60 _ 112
xx80% 1120t x95%




 
　　　　x= [image: image40.png]1601120t x 95%
112x80%

= 1900t



　　　
　　　　答：略
　　　　或解：1120t生铁中含铁：1120t×95%=1064t
　　　　设炼出1120t含铁95%的生铁需氧化铁的质量为x　 
　　　　Fe2O3+3CO [image: image41.png]


2Fe+3CO2　 
　　　　160　 　　　　　　　112
　　　　x　　　　　 　　　 1064t
　　　　[image: image42.png]160_ 112

% 1064t



 
　　　　[image: image43.png]160x1064t

B =1520




　　　　需含氧化铁80%的赤铁矿：[image: image44.png]15201
80%

=19001



　　 
　　　　答：略
   ［直击考点］
　　本专题的重点：
　　有关化学方程式的计算和带有一定技巧性的计算题，正确理解质量守恒定律及其推论。中考命题的热点是有关含有杂质的计算和天平问题、无数据或少数据问题等技巧性计算题。主要题目类型为：选择、填空、计算题。 
　　质量守恒定律：
　　参加化学反应的各物质质量总和，等于反应后生成的各物质的质量总和。 
　　定律实质：
　　构成参加反应的各物质的原子，数目、种类、质量都没有改变，只是组合发生了变化。因此反应中组成各物质的元素种类、质量也不发生任何变化。 
　　定律推论：
　　根据质量守恒定律，参加反应的各物质和反应生成的各物质质量关系一定，即质量呈一定比例关系。 
　　［考点前瞻］
　　1、质量守恒定律不仅指参加反应的反应物的总质量等于生成物的总质量，还包含每一种元素的质量守恒，所有原子个数之和及每一种元素的原子个数都守恒。质量守恒定律定量地指出了化学反应的实质，在化学计算中，质量守恒定律有很大的作用。中考命题往往给定具体的化学反应方程式和部分参加反应物质的质量，去确定其他物质间的质量比或相对分子质量比；给定物质间发生反应的质量（比）和相对分子质量，确定化学计量数（比）；或运用元素质量守恒、粒子个数守恒去解答化学反应中物质的质量等。
　　2、有关金属与酸反应和天平平衡的计算，涉及的知识点较多，能力要求较高，是中考较难的题型，也是中考的热点。判断金属的量和酸的量哪个过量或题意不明时要分别讨论，是这类试题的难点和关键所在。试题以图像或天平平衡的形式将需要满足的（或需讨论的）条件隐含在其中，需要去寻求、挖掘。
　　3、纯净物、不纯净物参加化学反应的有关计算，是初中化学计算最基础的知识，是中考必考知识，同时由于解题方法灵活多样，要求分析数据的能力很强，也是能力测试点，而且解题需要规范化，有利于考查学生科学严谨的态度，这一点，平时一定要注意。中考命题往往联系生产、生活以及社会发展的实际给定反应方程式，通过阅读理解，找出已知量、未知量求解；或给定混合物间反应，通过分析，寻找某一纯净物的质量，根据反应方程求解；或联系工业生产，如何解答不纯物参加反应的计算；或以化学实验为载体，分析每一装置变化前后的质量，寻求关系式（或数据）求解。
　　4、分析讨论型计算题着重反映学生分析数据的思维活动过程，在2004年各省市中考试题中大多采用这类计算题，是中考命题改革的方向和趋势。试题给出数据的方法有时变动反应物中一个量，有时两个量同时改变，需确定参照对象，对比分析找出正好反应的一组数据进行计算；有时两个量同时改变，需对比分析确定两种物质正好反应的质量比；有时确定两物质正好反应的量，然后再分别讨论其中一种物质的过量问题。
　 ［解题技法］
　　计算金属与酸反应生成氢气的题目，一般可以利用方程式进行计算，但需要写出方程式后带入数值，较复杂。实际在题目中又往往不会单独出现这样的问题，而常常作为中间计算。这时占用过多时间就不值得了。因此需要一种快速计算的方法。如果是金属过量或足量时，可利用酸内氢元素守恒计算；若酸足量或过量时，可利用“量价比”进行计算。  
　　所谓“量价比”，指的是金属元素的相对原子质量与该金属元素在酸中的化合价的绝对值之间的比值（用M表示），如：Mg相对原子质量为24，在与酸反应后盐中化合价为＋2，则其量价比为24／2＝12。然后带入公式：m金属＝M×m氢气进行计算就可以了。例如：要求36g金属镁与足量稀盐酸可产生多少克氢气时，就可以把36g金属质量带入公式计算得到氢气质量3g，这样计算方便、准确。而且在比较不同金属产生氢气质量时更为方便，量价比越大，消耗金属越多、产生氢气越少。这都可以从前面公式中推导得到。
　　从实际意义看，量价比是产生1g氢气时所需要的金属质量，同学可自行计算验证。
　　天平问题一般是讨论天平是否平衡，或者向哪个方向偏转，这样可分成三种情况讨论：
　　（1）金属都有剩余，则说明两烧杯内酸都消耗掉，因而天平平衡；
　　（2）金属都不剩余，等质量不同金属产生H2的质量不同，量价比小的金属产生氢气多，因此天平向另一方偏转；
　　（3）当有一种金属剩余，说明此烧杯内酸完全反应，而另一无金属剩余的烧杯内，酸若也恰好完全反应，则天平平衡，但若酸有剩余，则天平向无金属剩余的烧杯一方偏转。
　　所以综上所述，天平最后是否平衡只有两种可能，一是平衡，二是向量价比大的一方偏转。
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